НЕРАЗРЫВНАЯ СВЯЗЬ ПОКОЛЕНИЙ:
ИСТОРИЯ, КОТОРАЯ НАС ВСЕХ ОБЪЕДИНЯЕТ

На протяжении многих лет Санкт-Петербург для многих северян является вторым домом, кузницей высококвалифицированных кадров для наших регионов, центром образования для студенческой молодежи из числа коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Именно в этом городе сформировались яркие представители северной интеллигенции, именитые писатели, ведущие педагоги, ученые-североведы, деятели искусства и культуры, общественные и политические лидеры.
И сейчас продолжается традиция воспитания молодых специалистов, которые получают педагогическое, художественное, техническое, юридическое и др. образование в разных ВУЗах и СУЗах Санкт-Петербурга. Сегодня петербургская студенческая и работающая молодежь – представители коренных малочисленных северных этносов, объединена Молодежным советом регионального отделения Ассоциации КМНСС и ДВ РФ в Санкт-Петербурге. Члены Молодежного совета СПб регионального отделения Ассоциации КМНСС и ДВ РФ всегда активно проявляют разнообразные формы общественной самоорганизации. Так, к примеру, в рамках деятельности Молодежного совета нашего Отделения проводятся дебаты, семинары, творческие занятия по декоративно-прикладному искусству, записи подкастов, встречи, а также обсуждение и подготовка грантовых проектов, в том числе по социальной адаптации северной молодежи в условиях мегаполиса. Одним из важных направлений деятельности нашего Молодежного совета является организация, проведение и участие северной молодежи во всероссийских, региональных и городских гражданско-патриотических мероприятиях.
Ярким примером формирования у молодых членов СПб Отделения уважительного отношения к исторической и культурной памяти нашего государства, самоотверженному подвигу и доблестному труду в тылу представителей коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в годы Великой Отечественной войне служит их ежегодное участие во Всероссийской патриотической акции «Бессмертный полк». Участие в акции дает возможность представителям северной молодежи пронести портреты воинов и тружеников тыла из числа коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока - своих земляков, односельчан и родственников по всему Невскому проспекту до Дворцовой площади, восхваляя их героизм и самоотверженный подвиг. Участие молодых представителей коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в акции «Бессмертный полк» позволяет воспитывать в них ответственность за сохранение памяти и её передачи следующему поколению, глубокую привязанность к своей родной земле, людям и Родине.
Другим видов воспитания патриотического чувства у северной молодежи в рамках деятельности Молодежного совета является просмотр и обсуждение документального фильма «Северная кавалерия» (режиссер Владимир Кузнецов), реализованного при поддержке Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ. Данный фильм раскрывает для многих малоизвестные факты Великой Отечественной Войны, а именно рассказывает о подвиге представителей коренных малочисленных народов Севера в боевых действиях в составе уникальных оленно-транспортных батальонов, которые были сформированы в ноябре 1941 года для 14-ой армии Карельского фронта, действовавшей на Мурманском направлении. Молодежный совет СПб регионального отделения АКМНСС и ДВ РФ старается часто организовывать показ фильма «Северная кавалерия» для всех желающих, чтобы поведать о подвиге северян, внесших свой вклад в борьбу с фашизмом. Нарыйя Слепцова, студентка 1 курса Института народов Севера поделилась своими впечатлениями о фильме: «Мне так понравился этот фильм! Когда смотришь на то, какой путь прошли наши солдаты вместе со своими пушистыми и выносливыми оленями, слёзы наворачиваются на глаза и душа наполняется гордостью!»
Вообще 20 ноября отмечается День памяти участников оленно-транспортных батальонов Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. Этой знаменательной дате посвящено много разных мероприятий в нашем Отделении. Так, к примеру, в этот день 2020 г. мы участвовали в торжественном митинге «О боевом подвиге в Арктике. Памяти представителей коренных малочисленных народов Севера»» и посетили выставку «Заполярная кавалерия», которые состоялись на борту филиала Музея Мирового океана «Ледокол «Красин». А 21 ноября 2021 г. мы отмечали 80-летие формирования оленно-транспортных батальонов и наша северная молодежь приняла участие в полуденном выстреле из пушки Нарышкина бастиона Петропавловской крепости, который прозвучал именно в честь данного события. А в офисе Представительства Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ в Санкт-Петербурге позже состоялась онлайн-встрече с представителями общественных организация, молодежных поисковых групп, образовательных учреждений Мурманской и Ленинградской областей, а также Ненецкого автономного округа и Республики Коми. В этот день перед собравшимися выступили Григорий Петрович Ледков, президент АКМНСС и ДВ РФ, член Совета Федерации ФС РФ, Андрей Юрьевич Анохин, заместитель председателя Комитета Санкт-Петербурга по делам Арктики, Хатанзейский Юрий Аркадьевич, заместитель Губернатора Ненецкого автономного округа по делам ненецкого и других коренных малочисленных народов Севера, президент регионального общественного движения «Ассоциация ненецкого народа «Ясавэй», Коротаева Марина Александровна, председатель Комитета культуры Департамента образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, а также Стонт Ирина Олеговна, директор Филиала ФГБУК «Музей Мирового океана» в Санкт-Петербурге – музей «Ледокол «Красин». Свои доклады на памятной онлайн-встрече представили Канев Юрий, историк, автор книги «Оленная армия», Коткина Ирина, главный консультант Комитета культуры Департамента образования, культуры и спорта Ненецкого автономного округа, администратор проекта «Упряжка Победы», Ледкова Марина, руководитель военно-патриотического клуба «Поиск», руководитель школьного музея боевой славы, участник поисковой деятельности в Мурманской области, внучка участника оленно-транспортных батальонов, Святохо Данил, соорганизатор акции-шествия «Северный путь», Рочева Елена, Президент общественной организации Мурманской области «Ассоциация кольских саамов», а также перед собравшимися выступили члены Молодежного совета Санкт-Петербургского отделения АКМНСС и ДВ РФ Слепцова Нарыйа и Веретнова Галина, которые рассказали о воинах и тружениках тыла, проявивших подвиг в тяжелые для всей нашей Родины военные годы.
21 февраля 2020 г. члены СПб регионального отделения АКМНСС и ДВ РФ приняли участие в мероприятиях в Новогородской области, посвященных 75-летию Великой Победы и 77-й годовщине сражения на озере Ильмень. Посетили Новгородский детинец в Великом Новгороде, соревновались по стрельбе из пневматической винтовки, в которой члены Молодежного совета регионального отделения Ассоциации КМНСС и ДВ РФ заняли призовые места, Чуприна Елена Дмитриевна заняла 2 место (возрастная категория 18 - 40), а Бурцева Варвара Николаевна, заняла 3 место (возрастная категория 18 - 40).
Уникальным событием в рамках формирования гражданско-патриотических чувств у северной молодежи стало их участие в записи песни «День Победы» на родных языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Так песня «День Победы» благодаря нашим молодым активистам из Чукотки, Якутии, Эвенкии, Заполярья и Хабаровского края зазвучала на юкагирском языке (Пурэбэдьиил Чаайлэ) в исполнении Рагтыны Тымкыль (автор перевода - Курилов Николай Николаевич), на восточном диалекте эвенского языка (Дабдукан Инэнэн), в исполнении Марины Ивановой (автор перевода - Игнатенко Нина Николаевна), на чукотском языке (Эналватъылён) в исполнении Евгении Рольтынтонау (автор перевода - Лариса Выквырагтыргыргына), на чавчувенском диалекте корякского языка (Эналватгылвый) в исполнении Кристины Дедык и Нины Григорьевой (автор перевода - Дедык Валентина Романовна), на саамском языке (Вуэйххтэм Пēййв) в исполнении Никиты Агеева (автор перевода - Агеева Анфиса Максимовна).
Были также записаны другие военные песни на родные языки северных народов. Например, песню «Катюша» на нанайском языке исполнили Екатерина Бельды и Елизавета Дунина (автор перевода - Бельды Константин Мактович), Песню «Журавли» (Каравил) на эвенкийском языке исполнила Галина Веретнова (авторы перевода - Кириллова Маргарита Степановна и Колесова Алена Львовна), песню «Журавли» (Кыдакал) на восточном диалекте эвенского языка исполнили Артём Тарабукин, Екатерина Сыроватская и Владимир Петровский (автор перевода - Надежда Очирова), а Песню «Катюша» на западном диалекте эвенского языка исполнил Сергей Кривошапкин (автор перевода - Степанова Зоя Афанасьевна). Одна из участниц записи песни «Дня Победы» Евгения Рольтынтонау вспоминает: «Перед записью мы долго распевались, выполняли различные упражнения с голосом и с дыханием, прогоняли текст на родном языке несколько раз, чтобы все звучало правильно и красиво. Мне было безумно приятно петь всем знакомую песню о Победе на своем поэтичном и родном чукотском языке!».
Помимо записи песен, представители северной молодежи имеют возможность исполнять военные песни на своих родных языка разных площадках города, популяризирую, таким образом, свою культуру и знакомя жителей города о роли коренных малочисленных народов Севера в приближении Победы. Для этого члены Молодежного совета активно вовлекаются в подготовку, организацию и проведение концертных мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы. Одним из таких мероприятий стал в праздничный концерт «Мы победили, потому что были вместе!», который состоялся 8 мая 2021 года. Инициатором и организатором данного концерта выступила Ассоциацией КМНСС и ДВ РФ и его региональное отделение в Санкт-Петербурге, а проведен он был при поддержке Проектного офиса развития Арктики (ПОРА), Дома дружбы Ленинградской области и Комитета Санкт-Петербурга по делам Арктики.
Программа мероприятия включала:
- презентацию песенного сборника «День Победы на языках коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России»;
- праздничный концерт с участием представителей народов Севера, в котором приняли участие представители и творческие коллективы национально-культурных и общественных объединений Чукотки, Республик Башкирия и Калмыкия, Карелия, Татарстан, Тыва, украинского землячества, коллективов русской культуры из Ленинградской области и Санкт-Петербурга.
- исполнение песни «День Победы» и другие песен о войне на языках коренных народов Севера;
- просмотр фильма «Северная кавалерия» об истории оленно-транспортных батальонов;
- а также полевую кухню с кашей с олениной и сибирским чаем.
Для городского концерта вокально-хоровых и театральных любительских коллективов культурно-досуговых учреждений Санкт-Петербурга, посвященном 77-й годовщине Победы в Великой отечественной войне 1941 – 1945 годов «Поклонимся великим тем годам», состоявшемся 6 мая 2022 г. и прошедшего в рамках фестиваля любительского творчества патриотического направления «Мир и память» в СПб ГБКДУ «Дом народного творчества и досуга» членами Молодежного Совета Санкт-Петербургского регионального отделения АКМНСС и ДВ РФ был подготовлен концертный номер, в котором Артем Тарабукин и Галина Сайко проникновенно исполнили песню «Журавли» («Кыдакал») на восточном диалекте эвенского языка.
[bookmark: _GoBack]Важную роль в героико-патриотическом воспитании северной молодежи играют встречи с представителями старшего поколения-северян, которые являются страстными пропагандистами боевых и трудовых традиций всех народов нашей Великой страны, сохраняя, таким образом, связь с поколениями. Например, 7 мая 2022 г в офисе Представительства Ассоциации КМНСС и ДВ РФ в Санкт-Петербурге в преддверии празднования 77-летия Победы в Великой Отечественной войне (1941 - 1945) прошло мероприятие «Дети войны о Великой Победе». В рамках данного мероприятия состоялась встреча с Ветераном труда, Ветераном педагогического труда, отличником народного просвещения РФ Верой Александровной Дуткиной (Ивигиной), чье таежное детство в Томской области выпало на грозные годы войны и послевоенное время. Данная встреча была направлена на то, чтобы поддерживать историческую память о подвиге нашего народа, его неоценимом вкладе в Великую Победу, воспитать нашу молодежь в духе преданности Родине и народу!
Мы гордимся своей молодежью, которая помнит и чтит бессмертный подвиг своих соплеменников и всех русских солдат, отдавших свою жизнь за нашу Победу!
